

Feliciano Leiza y Macario Rivero

Los aquí dos hombres que se destacan entre nosotros en estos últimos días, por la atmósfera de hostilidad...

¿Quiénes son Macario Rivero y Feliciano Leiza? No son más que unos compañeros, como los demás...

Ayer, fuimos nosotros, y hoy son ellos y mañana volveremos a serlo de nuevo los Ramos, los Vayas, los Vergara...

Hoy sois vosotros, amigos Leiza y Macario, los que más dura y odiosa sufrís esa reacción, pero no desfallecer por eso...

Mario Rivero, con cerca de 70 años, y con una vida ejemplar, fué llevado a la Alcaldía de Santander por aquel Comité revolucionario...

Ahora lo es, otro ciudadano que no tiene nada que ver con nuestra lucha de clases. Los ruines y los miserables...

Está la masa obrera honrada que conoce nuestro esfuerzo y nuestra lealtad de toda la vida, y está la Juventud Socialista, cada día más numerosa...

Espero de usted este señalado favor que solicito, dándole por anticipado las más expresivas gracias. Queda de usted atto s. s. q. e. s. m., Isidro Mateo

INFORMACION GENERAL

GOBIERNO CIVIL

En la conversación tenida con el gobernador, hemos hecho alusión a las preguntas que públicamente le hicimos...

Se impusieron 43 multas, de ellas fueron rectificadas dos; tres satisficieron y el resto han pasado al Juzgado...

Lo de Potes, Corrales y otros Ayuntamientos, se espera la contestación a que fué propuesta de este Gobierno...

Funcionarios públicos, boicoteados del régimen, indiscutiblemente...

NAMUR CAFÉ-BAR RESTAURANT Comidas a la carta El mejor servicio de la ciudad

viajeros del Sardinero a Valdecilla, fué lanzada una piedra por un grupo de personas que se encontraban en Puertochico...

No merece estampar el calificativo que merece, porque está en el ánimo de todos como se llama a este acto. El doctor Madrazo

Tenemos noticias que don Enrique Madrazo, se halla notablemente mejorado de la grave dolencia que ha tenido a la vista...

No lo deben de haber visto, lo que ocurre con una partida de «chavales» y alguno que otro mozalbetes a orillas del embarcadero de Pedreña.

Para lo que queda Alfonso XIII Anoche y varias horas de esta mañana, ha sido expuesto en un árbol de...

CASA CALVO San Francisco, 19 Abrigos de cuero para hombre desde 100 pesetas...

La política local

MI RETIRADA

Señor director de LA REGION.—Santander. Muertillo me: Acudo a su benevolencia, suplicándole la inserción de las dos cuartillas que le remito...

No quiero ser estorbo para nadie. Ya creo que no sirvo ni de estorbo, porque a mis años y con mis padecimientos...

Miro hacia atrás y no tengo nada de que avergonzarme. He militado en un partido, he seguido a un jefe y por ellos he dado cuanto un hombre humilde como yo podía dar...

Y nada más me resta que decir. Pido a todos los santanderinos, a mis amigos y a mis adversarios la esponja que borra de la memoria hasta el recuerdo de los hombres, con todos sus aciertos y todos sus errores...

No hacemos ningún comentario a la actitud que va a adoptar hoy el firmante de esa carta que se publicó en la Prensa, después de lo dicho en ella. Hágalo el pueblo, ese pueblo hermano...

Hace unos días, leíamos una convocatoria para una reunión, donde había de formarse un partido de derechas, en la que, entre otros, figuraban Fernando Quintanal y Eduardo Pereda Elordi...

Ayer nos decían de unos acuerdos tomados entre la minoría radical y monárquica de nuestro Ayuntamiento, y como en parte principia a confirmarse, no podemos por menos de preguntarnos: ¿y esto es política?

¿Cuándo, pero cuándo el pueblo se va a cansar de asistir a la comedia que nos ofrece la sociedad? ¿Cuándo dejarán de llamarse políticamente honrados los que no lo son...

LOS HOMENAJES DE LA REPUBLICA EL DOCTOR MADRAZO

Desde que hay República gana a los españoles el afán nobilísimo de rendir pleitesía moral, admirativa, desinteresada, a los grandes hombres que fueron y a los que son.

Gratitud, amor, admiración y respeto hay en el homenaje que Vega de Pas ha rendido al más ilustre de sus hijos, al gran pasiego D. Enrique Diego Madrazo.

En estos tiempos a que aludo, y en otros posteriores, se miraba mal al gran cirujano, al hombre todo bondad, porque era de la cáscara amarga...

En sus ojos limpios y azules, de niño, puede verse como en un espejo la limpieza de su alma sencilla, generosa, creyente en la bondad ajena...

En la reforma naval consagró un libro. El teatro y la instrucción pública han sido los temas predilectos de sus discursos orales y escritos.

En la Vega fundó un sanatorio quirúrgico, que a los pocos años trasladó a la capital, a Santander, donde subsiste. Y a Santander acudió tras la horrible carnicería causada por la explosión del «Cabo Machichaco».

Ante un grave conflicto Hay que buscar la solución obrera. Es tan grave y tan hondo el problema que tiene en estos momentos planteado la ciudad—aludido al llamado pleito de tranvías y autobuses—...

Sea como sea, hay que buscar no una solución transitoria, sino una solución permanente. Que no se curperezca el problema, de cuyo difícil, con la pasión que nubla el buen sentido...

Y ahora, punto final, con algo que yo sé: el conflicto estuvo resuelto en manos de don Macario Rivero, cuando llamando a las puertas interesadas y con olvido de todo lo que hasta entonces había pasado...

Arturo Casa nueva.

# DE LA PROVINCIA

## «Villacaciques»

Dos semanas de silencio

A punto de haber sido definitivo como consecuencia de la rabieta que me produjo una hoja que circula por aquí y en la que se me dedican estos y parecidos elogios: «Tú, demente incorregible, eres idiota de la cabeza a los pies; tu verdadero sitio está en Leganés, donde te espera una camisa de fuerza a tu regreso de un presidio de América, después que hayas saldado las cuotas que dejaste allí pendiente.»

Me permito advertir, que en uno de mis últimos artículos, recordaba que me había dedicado a «dar sablazos» con todo éxito y con toda habilidad, lo que me permitió evitar mi entrada en presidio, como habrían deseado ciertos sociólogos de por aquí. Pero el éxito y la habilidad permitieron mi regreso a España, que no en balde procuré siempre imitar la vida y milagros de Roboán, que gozando también de estas cualidades, va eludiendo su ingreso en un penal, donde, quieralo o no, pasará el fin de sus días. ¡Va tanto el cántaro a la fuente...!

Autor de la citada hoja, llena de memeces y tonterías, es un joven honradísimo e inteligentísimo, como a sí mismo se llama, que no ha querido comprender todavía que no puede ser honrado quien vende su conciencia, ni aunque sea por catorce mil pesetas, y que tampoco puede ser inteligente quien sintiéndose «clásico» desconoce cuan lindamente «pifia» cada vez que nos habla de la sociología helénica y de la moderna.

Pronto tendremos el gusto de estampar aquí su nombre y su verdadero apellido, que es el mismo que usa con una pequeña adición, para que vean los lectores de qué calaña son los «egregios» mentores de la «gente santa» villacaciquense.

¡Honradísimo e inteligentísimo! ¡Si se te ven las pezuñas, animal!

## «Villacaciques» se extiende

A pesar de la amenaza de los sanos pozos de la sal, que el día menos pensado producirán aquí una catástrofe. Mas esto es sólo conocido de los de aquí, que los extraños han tomado como artículo de fe el informe maliciosamente infantil de nuestros concejales y técnicos acreditados, en el que achacaban a los manantiales de Caldas de Besaya la causa de los temblores y hundimientos de días atrás. ¡Prodigios del señor del Gran Poder!

A nosotros se nos debe la popularidad que actualmente disfruta «Villacaciques», y a nosotros se nos debe la afluencia de forasteros en la villa, que vienen a domiciliarse aquí. Claro está que se trata de nueva «gente sana», de cavernícolas intransigentes, de tradicionalistas trabucaires y otros miembros de la fauna borbónica, que vienen aquí a «correr juergas» monárquicas, cantar y berrear la marcha real y burlarse de la República y de sus leyes.

Desde LA REGION hemos anunciado tantas veces que aquí no manda más que el S. del G. P., que las autoridades son sanjurjistas, que los serenos corean la marcha real y denuncian a los que cantan el «Himno de Riego», que los curárganos que actúan aquí hicieron del púlpito barricada contra la República, que no hay «bicho» de estos que no venga dispuesto a gastarse la multa que en sus pueblos pudieran imponerle por burlarse de la República o por tocar la marcha real. Preparámonos, pues, a sufrir pacientemente estos excesos que no quiere evitar quien puede, y tomemos nota para el futuro.

**BAR FLOR**  
PLAZA DE DATO. - Teléfono 23-76  
BOCADILLOS  
CERVEZAS  
EMBUTIDOS  
VISITE LA CASA

Rusia no está muy lejos. Y llegaremos.

El demente incorregible

Nadie nos ha prohibido...

El publicar crónicas de esta villa en LA REGION ni a nadie, tampoco, consultamos ni pedimos ayuda para mal hilvanar los escritos que aparecen con nuestra firma en esta Sección.

Hacemos esta aclaración porque la «gente sana» al ver que se pasaron varios días sin que apareciera en este periódico nota alguna de «El demente incorregible» y M. de la Cotera, se habían creído que nos habían «echado» de esta hoja volandera.

Si días pasados no escribimos fue porque nosotros mismos nos tomamos «vacaciones» porque quisimos y por que «un día tiene el obrero».

M. de la Cotera

## Laredo

Para C.

Estimado amigo, salud.

Leo en «La Voz de Cantabria» unos comentarios tuyos a mi escrito «Política rastrea y armas al hombro»; entre otras cosas dices: «una vez que se lanzan esos ciudadanos a la vida política y más para actuar dentro del régimen republicano ¿para qué criticarlos? ¿es que se les tiene miedo?»

Criticarlos, no; desenmascararlos, sí; eso es lo que yo he hecho y haré, ¡lástima que tú y otros no secundéis esta labor que a mi modesto criterio es la encomendada a las juventudes! ¡Desterrar el caciquismo! ¡No dejarlo infiltrar en nuestras filas!

¿Miedo...? quizá sea prudencia. ¿Tú te crees que esos «ferventes republicanos que aconsejaron el voto al Borbón, pueden ahora por arte mágico, debido al «cambio de letrero», perder sus antiguas mañas caciquiles? ¿Puede creerse que aquellos jefes de los antiguos partidos monárquicos se van a conformar con ser un número más dentro de los partidos republicanos? No, amigo, éstos quieren aquello de: «Decíamos ayer...»

¿Tú no sabes que en Laredo obran cartas de uno de esos republicanos de los de las doce y media, que recomendaban los votos al cura Lauro y a Sainz Rodríguez, no ignorando que en aquellas elecciones se jugaba la última carta la casta borbónica, y en las que fué refrendado por el pueblo el pasaporte de expulsión de esa nefasta raza? Piensa un poco y aquilata las consecuencias que hubiera traído a España la pérdida de estas elecciones de la Conjunción republicano-socialista; esos cucos lo sabían mejor que nosotros, ya que de la política vivieron esos hombres funestos deben quedar relegados a último término, debe de pasarseles por el tamiz; tendrías razón si yo hubiera impugnado la entrada de esa enorme masa anónima en las filas del republicanismismo, no es así, bien venidas sean; pero los otros, esos no, porque ellos son los privilegiados, los que nos han tenido en el mayor abandono y atraso, los que han escarnecido y vilipendiado a nuestros mayores, los que a costa de unas miserables monedas habían comprado la conciencia a nuestros padres y en fin los que hicieron posible la esclavitud de nuestros antecesores; esos son los que ahora, con cualquier fútil pretexto, se unen para volver a darnos la batalla, ya que saben que de esta depende el disfrute de sus antiguos privilegios.

Nada más te [digo, amigo, solo un favor: Si como creo eres un espíritu democrata y libre, colabora con tus valiosos escritos al desenmascaramiento de esos que otra vez pretenden ser nuestro azote.

Queda tuyo y de la causa,

El Duende

## Oreña

¿En qué quedamos?

Me llamaréis pelma una vez más, queridos lectores de LA REGION, pero que le vamos a hacer si hay cosas que no se pueden callar, y esta que yo os voy a decir ahora es una,

Hace unos días se presentó en Oreña (Viallán), la Corporación municipal del Ayuntamiento de Alfoz de Loreda, para solucionar el asunto pendiente que tenemos con el proyecto de la traída de aguas, y ¿sabéis qué pasó? Pues nada, que los frescos (y va por los concejales que representan nuestro pueblo en el Ayuntamiento), llevan el asunto a la sesión y pretenden que bajo nuestro sudor y nuestra responsabilidad costeemos nosotros dicha traída de aguas, cuando ellos saben muy bien que el pueblo no se rige autónómicamente no tiene derecho a sufragar los servicios públicos. (Apartado 3.º del artículo 72 de la Ley municipal).

Citan al presidente de la Junta vecinal para que presente el anteproyecto a la sesión y el presidente y yo con él nos pusimos en camino de Navales y allí pudimos ver la representación de aquel cuadro de la huida a Egipto.

O es que yo, tirándomela de burgués no creí fumar Camell en aquellos momentos o lo ví y no se si con mis propios ojos, o los ajenos del vecino. Porque que la verdad, quedamos en tan mala postura montados sobre aquellos pollinos, que si me dicen levántate y anda, lo que hago es meterme al sepulcro, por no ver la nariz hipopótama del tío Besugo de Serranera.

A todo esto me estoy estirando y no me doy cuenta de que tengo que decir lo que pasó en el Ayuntamiento en tan memorable sesión.

Proponen que se haga un arreglo en la fuente de la Robleda; porque la verdad, eso de apuquinar cinco, seis o siete mil pesetas... ¡Vamos! que la broma no resulta.

Yo, con la frescura de mis pocos años, me dejó descolgar con que el agua no es potable, con que la fuente dista más de un kilómetro del pueblo y con que no reúne condiciones, porque en el invierno viene una llena y adiós botijo.

En total, que lo propusieron a consulta y por la tarde vienen por agua para analizarla y la sacan de un regato que se llama Sanitio y que no hace mucho denunció el médico forense por ser causa de una fiebre tifoidea que se extendió por el pueblo.

Ahora a nadie toca hablar más que a mí, y me toca hablar y me toca decir lo que me dá la gana al tío Besugo de Serranera, porque como el pueblo no le votó más que para echarle al corral si posible fuese, por fanfarrón y otras causas que sabréis más adelante, se quiere vengar oponiéndose a la razón, y lo que es más triste, a la justicia.

Oye, viejo hipócrita, a mí que te conozco no me vengas con tonterías, pues ya se acabaron los tiempos en que tú castigaste al pueblo, ahora no hay más castigador que yo.

Y lo de la fuente sépalo muy bien el señor gobernador, como no hay razón, no hay derecho a pagar sus gastos, pues hasta la fecha bastante engañados hemos sido, y no le sorprenda que dentro de pocos días vayamos a hacerle una visita para pedir la destitución de esos «mastodontes cavernarios», por que eso de la fuente hasta al mismo Besugo se va a mojar.

## En la Casa del Hospiciano

Bueno, digo en la Casa del Hospiciano de Santillana, como podría decir en «La Casa de la Troya», porque la verdad, eso de que un burro que tenía por nombre «Tilano», se comiera cien duros... ¡Vamos! A mí con macanas, no. Otro día resulta que quien se los comió, fué la yegua y hoy es un

pobre chico que tenían de criado y apenas le daban de que comer.

¡Bueno, hombre, bueno! De manera que ós birla diez duros y queréis culparle con que os hurtó treinta. Le coacciona la Guardia civil con el fin de lograr ver la verdad y resulta con todo que son diez duros.

¿Por qué le culpáis de que son treinta?

Procurar de que no venga otro «Tilano», y si viene, escuchar eso de que a burro mal comprado no le mires el ojo.

Nota.—En breve publicaremos las Memorias del «Besugo».

Jesús María do Alto Calderón

## Reinosa

Fiestas

Organizado por el Club Deportivo Naval, se ha celebrado un partido de fútbol entre el Racing Club, de Santander, y el club local. El Racing se alineó de la siguiente manera:

Jáuregui; Solares, Pombo; Larrañaga, Sindo, Larrinoa; Alfonso, Loreda, Arteche, Larrinaga y Cisco.

Naval.—Frias; Antonio y Venancio; Barros, Gonzalo y Barrio; Juanín Hernández, Jami, Arozamena y Analio.

En el primer tiempo jugaron ambos equipos igualados, transcurriendo todo él en bonitas jugadas, pero en el segundo tiempo se vió la superioridad del Racing, pues dominó absolutamente a su contrario, aunque el Deportivo no se amilana por la superioridad del enemigo, terminando con el resultado de 6 a 2, en favor del Racing.

Espectáculos

La compañía de Isabel Barrón está obteniendo formidables éxitos, como el señalado anoche, la entrada a butacas fué un lleno, con media entrada a general; la popular empresa Salón Madrid está filmando extraordinarias películas; el Circo que está actuando en el paseo Cupido, va teniendo éxitos como el de anoche, con su variado repertorio.

La feria

Con un día de viento y algo de lluvia ha comenzado la llegada del ganado al ferrial, siguiendo las transacciones casi iguales a los demás días, pues el estacionarse así, quizá influya la inseguridad del tiempo, pero no obstante, hoy han sido embarcados de 150 a 175 cabezas de ganado, entre mulas, toros y vacas para Madrid, Palencia, Medina del Campo y Alar del Rey; la aglomeración de gente es casi igual que ayer, pero es muy posible, vista la inseguridad del tiempo, se termine fulminantemente.

Tiro de Pichón

A las tres y media de la tarde ha tenido lugar en los Campos de Sport, una tirada de pichón, tomando parte varios tiradores, disputándose varios premios.

Primer premio, una valiosa copa del excelentísimo Ayuntamiento y el 50 por 100 de inscripción, ganada por don Martín de los Ríos.

Segundo premio, una copa del Club «Peña Labra» y 25 por 100 de inscripción, ganada por don Emiliano G. Alonso.

Segunda tirada.—Toman parte varios tiradores. Se anima la tirada, entablándose un verdadero duelo entre los tiradores; disputándose en esta tirada solamente un premio, ganándolo don Dámaso Pérez, de Aguilar de Campóo.

Para las tiradas sucesivas se esperan a tiradores de Torrelavega y Santander.

El Corresponsal

# LOS DEPORTES

## Mañana, en el Sardinero, Sporting-Racing

Los dos equipos se nos presentan mañana con todos sus titulares, pues estos Clubs siempre en este partido pusieron un interés grande, jugando-se como si de uno de campeonato se tratara, por lo tanto mañana en el Sardinero pasaremos un buen día y veremos el primer partido de envergadura de la temporada.

La Directiva del club campeón ha tenido un gesto y en el deseo de que todos puedan presenciarlo, ha establecido unos precios baratísimos, que unidos a la importancia del encuentro, harán que mañana el Sardinero se vea de bote en bote. Nosotros así lo esperamos, al mismo tiempo que lo deseamos, para que de esa forma queden animados a repetirnos esta clase de encuentros más a menudo.

Queremos hacer constar al público, que la Federación Nacional tiene prohibido terminantemente saltar al terreno una vez terminado el encuentro. Por lo tanto, esperamos de la sensatez de los aficionados, cumplan esta disposición, pues además de con ello evitar estropear el terreno, no amenazan al club con una sanción que todos lamentaríamos luego. En evitación de

tarde.—Vimener F. B. C.—Santofia F. C. Arbitro señor Armas, colegiado. Jueces de línea señores Santamaría y Expósito, auxiliares. Delegado, señor Soriano.

Campos de Guarnizo.—A las cuatro de la tarde.—Cultural Deportiva-Barrera Sport. Arbitro señor Polidura, colegiado. Jueces de línea, señores Bevide y Blanco, auxiliares. Delegado, señor Méndez.

Campos de Ramales.—A las cuatro menos cuarto.—Victoria C. D. de Ramales-Unión Club de Astillero. Arbitro, señor Martínez. Jueces de línea, señores Aurora y Vázquez, auxiliares. Delegado, señor Más.

Campos de San Francisco (Reinosa).—A las cuatro menos cuarto.—Deportivo Naval-Unión Montañesa. Arbitro señor Salaverri (F.). Jueces de línea señores González y Ferreira. Delegado señor Poel.—El Comité Ejecutivo.

## Colegio de Arbitros de Cantabria

Por la presente, se convoca a todos los árbitros colegiados, a junta general extraordinaria, que se celebrará en nuestro domicilio social, el próximo martes, día 27 de los corrientes, a

**CAMPOS DE SPORT**  
El domingo, 25 de septiembre, a las cuatro en punto  
**Sporting de Gijón - Racing Club**  
General, 1,75; Preferencia, 2,50; Tribuna, 4 pesetas. Taquilla: Mañana de once a dos en el Bar Piquío.

que esto ocurra, están obligados los socios y aficionados en general a evitarlo.

El Racing presenta el siguiente equipo:

Solá; Ceballos, Gurruchaga; Ibarra, Baragaño, Larrinoa; Santi, San Emeterio, Arteche, Larrinaga y Cisco.

Suplentes: Telete, Loreda y Miera. Arbitrará el encuentro Alfonso Salaverri.

Los precios que regirán, serán los siguientes:  
Tribuna, 4 pesetas; preferencia, 2,50; general, 1,75.

Nota.—Los socios anuales y mensuales podrán pasar a recoger sus carnets por la secretaría del Racing, hoy sábado, de cinco a siete, y mañana, domingo, de once a una.

También se pone en conocimiento de los aficionados, que deberán conservar la localidad hasta la terminación del encuentro.

Nota oficiosa

Al objeto de formar los grupos correspondientes para el campeonato de la tercera categoría, y deseando que puedan participar nuevos Clubs de reciente creación extendidos por la provincia que no están federados, a los que se recuerda: Alceda-Ontaneda, La Penilla, Vargas-Puente Viego, Sarón, Requejada, Torres, Suences y el de Los Corrales y otros más que sentimos no recordar, el Comité de la Federación Regional Cantabria les invita para que se federen, concediéndoles un plazo de admisión hasta el próximo martes, día 27 de los corrientes, a las siete de la tarde, rogándose se persone un delegado por cada Club a dicha hora, en cuya reunión es criterio del Comité concederles las facilidades que estén a su alcance para su ingreso como Clubs federados.

RELACION de los partidos del campeonato regional de primera y segunda categoría que se celebrarán en el día de mañana domingo.

Primera categoría.—Campos de Grijota (Palencia).—A las cuatro de la tarde.—C. D. Palencia-Tetuán. Arbitro, señor Bustamante, colegiado; jueces de línea, señores López y Argüelles, auxiliares; delegado, señor Campos Corps, del Comité Regional.

Campo del Malecón (Torrelavega).—A las cuatro de la tarde.—Deportivo de Torrelavega-Eclipse F. C. Arbitro señor Rivero. Jueces de línea señor Real, el otro linier a designar por el Colegio. Delegado señor Ortiz, del Comité regional.

Segunda categoría.—Campos de Sport de Vioño.—A las cuatro de la

## Ciclismo

Campeonato provincial de fondo

La Unión Ciclista Montañesa organiza para el día 9 del próximo mes de octubre, el campeonato provincial de fondo sobre 100 kilómetros, que será disputada por la fórmula «contra el reloj», o sea, saliendo los corredores con intervalos de cinco minutos entre sí. El recorrido será Santander-Santofia-Santander-Santander-Laredo-Santander, según el resultado de unas gestiones pendientes.

Los dos corredores mejor clasificados quedarán seleccionados para ir a correr el campeonato de España, que sobre 150 kilómetros y por idéntica fórmula tendrá lugar este año en San Sebastián en los primeros días de noviembre.

Los corredores que piensen participar en el campeonato provincial, deberán proveerse de su correspondiente licencia, para lo cual pueden dirigirse a don Julian Merino, (Atarazanas, 7, 4.º) donde igualmente podrán hacer su inscripción.—El Comité.

## Patronato Local de Formación Profesional

Clases nocturnas

Se pone en conocimiento de los alumnos que hayan cursado las enseñanzas en la Escuela Elemental de clases nocturnas para obreros y de los que deseen concurrir a ellas, que queda abierta la matrícula del curso de 1932-33 en la Secretaría de la Escuela Superior del Trabajo, de seis a ocho de la noche, desde el día de hoy hasta el 30 del corriente mes, con arreglo al plan que se determina en el tablón de anuncios de la misma, con carácter extraordinario y enteramente gratuitas. El curso dará comienzo el día 1.º de octubre.

Santander, 21 de septiembre de 1932.—El presidente, Leonardo Corcho Pila.

## Bar «Nueva España»

BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café exprés.  
Meriendas y bocadillos de todas clases.

**Pronto, muy pronto**  
INAUGURACION DE  
**EL TRUST DE LAS MEDIAS**  
Cantidades fantásticas de MEDIAS, CALCETINES y otros artículos  
**Más barato que en liquidaciones**  
Se asombrará usted viendo los precios de  
**El Trust de las Medias - San Francisco, 20**

EN MARCHA

Salus populi suprema lex

Derruidas las fortalezas nobiliarias, desmochadas las cumbres que a la llanura lánguida y macilenta ensombrecían...

Y los más y los mejores emergen y se emancipan... Loada sea nuestra República.

Pero no abandonemos la piqueta prematuramente; atendamos a factores, apenas rozados, más o menos ponderables que pueden modificar el ambiente...

Precisa acción inmunizadora nuestro pueblo. Precisa extinguir tan nefasto mal endémico.

¡Asepsia, asepsia enérgica!

Pero considerando que aún existen minoritarios elementos noémicos cuyas fosilizadas mentes lamentarían la total desaparición de tan virulentos bacilos...

Como las bendiciones se extenderán en latín y éste no lo entienden ni aun «los que dicen lo que saben...» no habrá lugar a protesta por ninguna parte ante el Tribunal de Garantías; por

Por fin de temporada se liquidan objetos de cestería - Cunas, a 5 pesetas - Andadores niño a 3 ptas BURGOS, 12

tanto, siendo indiferente al castellano y catalán el empleo de cualquier clérigo—pastor (acepción ésta a la que en virtud del lugar o situación geográfica por ellos ocupado, pueden hacer honor fácilmente y dada su reconocida idoneidad, se les puede facultar para que se reúnan en asamblea y traten del «sexto».

Graciano Sánchez.

Maestro nacional.

Cabrero (Cáceres).

Vida política y cultural

Ateneo Obrero

Se pone en conocimiento de los compañeros socios, que las clases de Instrucción primaria, Francés y Esperanto, completamente gratuitas, darán comienzo el día 1.º de octubre.

Excursión a Bilbao

Organizada por la Juventud Socialista se celebrará el día 2 de octubre, con carácter expansivo, en autobuses, al precio de 11,50 pesetas billete, y para la que se reciben cantidades parciales, advertimos a los que deseen tomar parte en la misma acudir lo antes posible a inscribirse para poder contratar cuantos autobuses sean necesarios.

Horas de inscripción: De 7 a 9, en Secretaría, los días hábiles. Los excursionistas estarán al tanto de cuantas notas se publiquen.

Máquinas de escribir REMINGTON -- UNDERWOOD máquinas de ocasión de otras marcas REPARACIONES CENTRO MECANOGRÁFICO preparación para taquígrafos-mecanógrafos, enseñanza única de estas asignaturas APERTURA CURSO 1.º OCTUBRE Solicite informes y condiciones en nuestras oficinas de las clases prácticas de taquígrafía y mecanografía LA IDEAL San Francisco 53 J. Herrera, 8-Tel. 19 59 SANTANDER

Congreso del Partido Socialista

La situación de las fuerzas del Partido, son:

Primer semestre del año 1928, 8.251 afiliados; segundo, 8.917; primer semestre de 1929, 10.222; segundo, 13.181; primer semestre de 1930, 16.878; segundo, 23.009; primer semestre de 1931, 25.000; segundo, 66.506 afiliados.

Las fuerzas efectivas hasta el mes de junio del año en curso, son:

Alava, una agrupación, 32 afiliados; Albacete, 55; 2.829; Almería, 30, 1.717; Avila, 5, 239; Badajoz, 75, 6.520; Barcelona, 13, 1.010; Burgos, 9, 473; Cáceres, 33, 1.596; Cádiz, 22, 977; Castellón, 11, 468; Ciudad Real, 39, 2.126; Córdoba, 51, 4.592; Cuenca, 8, 629; Gerona, 1, 14; Granada, 20, 2.110; Guadalajara, 6, 227; Guipúzcoa, 10, 314; Huelva, 51, 5.218; Huesca, 5, 309; Baleares, 16, 980; Jaén, 59, 5.680 afiliados.

La Coruña, 16, 644; León, 33, 1.459; Logroño, 25, 1.323; Lugo, 30, 1.587; Madrid, 35, 5.600; Málaga, 31, 1.514; Marruecos, 4, 315; Murcia, 39, 3.499; Navarra, 9, 339; Orense, 13, 407; Asturias, 33, 869; Palencia, 7, 265; Pontevedra, 19, 862; Salamanca, 3, 72; Santander, 24, 1.427; Segovia, 3, 260; Sevilla, 41, 2.330; Soria, 3, 71; Tarragona, 6, 172; Tenerife, 28, 1.927; Teruel, 28, 333; Toledo, 26, 3.702; Valencia, 74, 3.002; Valladolid, 17, 1.531; Vizcaya, 19, 1.317; Zamora, 7, 252; Zaragoza, 17, 829; Extranjero, 2, 35.

Suman, 1.119, 75.133. Afiliados directos, 878. Total cotizantes, 76.011.

Extracto de la lucha electoral del 12 de abril de 1931:

Fueron a la lucha, 448 agrupaciones.

Candidatos, 2.874.

Actas de concejales, 2.494.

Votantes, 746.736.

Votos elegidos, 705.852.

Desglosamos a la provincia de Santander en ocho agrupaciones.

Candidatos presentados, 46.

Actas obtenidas, 43.

Votaron, 15.035.

Elegidos por votos, 14.886.

Bar Español

CAFE EXPRES APERITIVOS

COCINA SELECTA

VARIADO PLATO DEL DIA

RIVERA, 15 y BLANCA, 16

SANTANDER

¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander),

llevan siempre la marca

CAO

¡¡Ayudados a prosperar, exigiéndolos en todos los comercios!!

Se aproxima la hora de comprar del fabricante al consumidor

LA FABRICA DE PARAGUAS INAUGURARA EN BREVE SU NUEVO LOCAL PARA VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR. LOS MEJORES PARAGUAS DE ULTIMA NOVEDAD A PRECIOS SIN COMPETENCIA.

PUNTIDA, NUMERO 1

LA PATERNAI

Compañía de Seguros :: Vida Incendios

Subdirector: L. MALUMBRES

Calle de Pizarro, 6.-Teléf. 23-07.-Santander

Impresiones de una visita

Entre las visitas recibidas por el señor ministro de Trabajo y Previsión durante su permanencia en Caldas de Besaya, figura una muy modesta que le hicimos una representación de la «Asociación Montañesa de Inquilinos» de Santander y su provincia.

En primer lugar para saludarle, y aprovechando esta oportunidad, para informarle de la tramitación—errónea a nuestro juicio—que se sigue en los Juzgados, en cuanto a revisión de renta en fincas urbanas. El señor Largo Caballero escuchó con complacencia nuestros razonamientos, y después de observar algunas sentencias dictadas sobre el particular, nos prometió trasladar estos ruegos al señor ministro de Justicia, por si pudieran subsanar estas deficiencias, al confeccionar la nueva ley de inquilinato, próxima a discutirse en el Parlamento.

También nos hizo algunas atinadas observaciones sobre el particular, que le agradecemos en la importancia que ellas tienen.

Tanto el que estas líneas escribe, como el contador de la Asociación, Faustino Díaz, que me acompañaba en esta visita, salimos gratamente impresionados, así como de las delicadas atenciones que nos dedicaron el señor Largo Caballero y su esposa.

Clemente de Coya Secretario general de la Asociación Montañesa de Inquilinos.

Alianza Musical

La Prensa local ha dado cuenta de la reciente constitución en Santander de una nueva sociedad de profesores de orquesta titulada «Defensa Musical», que ha solicitado su ingreso en la Casa del Pueblo.

Como los fines perseguidos por los elementos integrantes de la naciente entidad pueden prestarse a una confusión lamentable, nos vemos precisados, en homenaje a la claridad y a la justicia, a hacer las siguientes declaraciones:

1.º La Alianza Musical cuenta con ciento veinticinco socios que constituyen la inmensa mayoría de los profesionales de Santander.

2.º La Alianza Musical prestará el servicio profesional de todos sus asociados (cuya competencia avalan largos años de práctica en todos los géneros del espectáculo), a las empresas que lo soliciten.

3.º Los componentes de «Defensa Musical», en su mayoría pertenecieron a Alianza Musical, de la que fue-

ron separados por no acimatarse a sus Estatutos, que son los de toda organización obrera donde impera la igualdad de deberes y derechos y donde se ponga coto a toda extralimitación de egoísmos personales que perjudiquen a la colectividad.

4.º La Alianza Musical dirige un aviso amistoso, llamamiento cordial a la U. G. de T., para que indague la anterior conducta societaria de cuantos componen «Defensa Musical» y reclame patente de su procedencia y último recibo abonado.

5.º La Alianza Musical confía en el espíritu de justicia de la Casa del Pueblo, que impedirá se le cuecen en sus filas elementos poco capacitados para adaptarse a una organización social disciplinada.

Santander, 23 septiembre de 1932. La Alianza Musical.

HOY EN EL BOULEVARD

Concierto extraordinario de la Banda Municipal y la Coral de Santander

Esta noche tendrá lugar un interesante concierto a cargo de la Banda Municipal y de la Coral de Santander, dirigidas ambas agrupaciones por el señor Sáez de Adana.

He aquí el programa:

Primera parte (por la Banda) «El día de Santander», pasodoble. Sáez de Adana. «Trianceras», selección.—Vives. «El barbero de Sevilla», obertura.—Rossini.

Segunda parte (por la Coral)

«La vi llorando», canción montañesa.—G. del Diestro.

«Maitasun», canción vasca.—Guridi.

«San Juan Ante porta le taña», canción vasca.—Guridi.

«Foliada de Negreira», canción gallega.—Doncell.

«El Chenguere», giraldilla asturiana.—Torner.

«Danza burgalesa numero 6», canción castellana.—A. José.

«L' Amporda y Rosello», sardana. Morera.

«Molondrín», coro sobre temas montañeses.—Sáez de Adana.

Tercera parte (por la Coral y la Banda)

«Lohengrin», escena primera del acto tercero.—Wagner.

«Madrid», canción de la «Maja».—Villa.

«La Dolores», gran jota.—Bretón.

EN MADRID LA REGIÓN

Se vende solamente en el kiosco de

Don M. Ontañón

ALCALÁ

(Frente a Las Calatravas)

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderas y Forja

JACINTO FERNANDEZ

ESPECIALIDADES: Forja, hidrotarapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuan, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

ANUNCIOS ECONÓMICOS

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.

FILMS SELECCIOS, Revista cinematográfica.—De venta en Lope de Vega, 6, puesto de libros.

FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Mágina Montañesa». Amado Vega.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa». Tapas variadas.

CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.

E SALSINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6.

LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta.

GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada en 1866. Burgos 1, Santander.

CASA MATÉ, Alameda Primera. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia.

INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón». Carbajal, 1, Teléfono 12-56. Haga encargos.

SOCIETARIA S

Casa del Pueblo

EMPLEADOS DE OFICINA.—El próximo martes, día 27, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria, y siete en segunda, se celebrará Junta general extraordinaria, para discutir la Memoria de la Unión General de Trabajadores y nombrar delegado al Congreso de la misma.

Ante la imposibilidad de remitir copias de la Memoria a los afiliados, por la extensión de aquella, les advertimos que tenemos a su disposición en nuestra Secretaría, algunos ejemplares, donde la podrán examinar.

EMPLEADOS DE COMERCIO ALIMENTICIO.—Reunión para el miércoles, 28, a las ocho y media.

PANADEROS.—Asamblea para el día 1 de octubre.

CURTIDORES.—Asamblea para el día 30, a las seis de la tarde.

ASERRADORES.—Asamblea para el día 29, a las seis y media.

CERVECEROS.—Asamblea el día 28 a las seis y media.

GAS Y ELECTRICIDAD.—Mañana, 25, asamblea a las siete.

OBREROS DEL PUERTO.—Asamblea el 27 a las seis y media.

MOZOS DE ALMACEN.—Reunión hoy, a las siete, para un asunto urgente.

Otros centros

COBRADORES DE POMPAS FUNEBRES.—Se convoca a todos los cobradores de Pompas fúnebres de San Martín, Blanco, Nereo y Llana Hermanos, con objeto de formar sociedad y que simpaticen con la idea, asistan a la reunión que se celebrará el día 26 del actual, a las siete de la tarde, en la calle de Peña Herbosa, 11, bajo. Dados los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.—La Comisión.

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 26.6.

Temperatura mínima en el día de hoy, 17.4.

Lluvia recogida en 24 horas, 0.00.

Viento dominante, Sur.

Tiempo probable: Probable variación del cuarto cuadrante, cielo nuboso, algunas lluvias y marejada.

CONSERVAS -ALBO-

SANTOÑA (SANTANDER)



¿usted firma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER

## En Tortosa, tres limpiabotas que viajaban sobre el techo de un tren, mueren decapitados El juez especial que entiende en el asunto sobre evasión de capitales, asegura que hay comprometida una alta personalidad del Banco emisor

### La construcción de buques para la Transmediterránea

Madrid.—Ayer, y bajo la presidencia del subsecretario de la Marina Civil, don Leonardo Martín Echevarría, se reunieron don Vicente Gaspar, representante del Estado en la Compañía Transmediterránea; don José María Cervera, en representación de la Sociedad Constructora de Construcción Naval; don Jesús Rotaecbe, en representación de los astilleros Euskalduna; don José Cornet y don Manuel Julnoy, en representación de la Sociedad Maquinista Terrestre y Marítima, de Barcelona; don Juan Barral y don Manuel Mencillo, en representación de la Compañía Transmediterránea, y don Manuel Soto, en representación de la Unión de Levante, tratando de la distribución de cuatro buques para la Compañía Transmediterránea.

En la reunión todos los interesados se fundieron en el más patriótico propósito del mejor servicio a la economía nacional, admirablemente interpretado por la representación del Gobierno y a la que todos los presentes no sólo prestaron el obligado acatamiento, sino la más fervorosa colaboración.

Recayeron los acuerdos siguientes: Primero. Confirmar la adjudicación de los dos barcos que han de construirse inmediatamente para la línea de Fernando Póo a la Sociedad Euskalduna y a la Constructora Naval, que habrán de hacerlos en sus respectivos astilleros. Esta adjudicación se efectúa a un precio único igual al inferior de las dos ofertas presentadas por estas sociedades y quedando, desde luego, las primas de construcción a favor de las mismas.

Segundo. Con objeto de que los constructores puedan preparar sus planes y notas de pedido con la urgencia debida, la Compañía Transmediterránea facilitará dentro de la semana corriente todos los datos necesarios.

Tercero. El contrato referente a esas construcciones, se firmará inmediatamente de suscrito el que corresponde al crédito que la Compañía Transmediterránea está gestionando con el Banco de Crédito Industrial.

Cuarto. Los dos barcos que la Compañía Transmediterránea ha de construir para la línea de Canarias, se harán en los astilleros de la Unión Naval de Levante, a cuyo efecto en la primera Junta de Gobierno la citada Compañía dejará puntualizadas todas las características necesarias, para que seguidamente puedan estudiarse los proyectos y someterse a la tramitación necesaria.

Quinto. Los equipos de motores propulsores de los barcos citados en las cláusulas anteriores serán de la misma marca para cada pareja de barcos destinados al mismo servicio.

Sexto.—Su construcción se repartirá entre las Sociedades concurrentes de Bilbao y Barcelona, de modo que aproximadamente les corresponda el 50 por 100 del valor de los trabajos, y de tal suerte que las piezas que se construyan en Bilbao para los dos primeros barcos serán las que se construyan en Barcelona para los dos segundos, y recíprocamente.

Séptimo. Para los barcos de Fernando Póo los vapores serán los de mayor potencia ofrecidos en su segunda proposición por la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona, pero adjudicados al precio mismo de la oferta de las otras sociedades, y siendo de cuenta particular de la Compañía Transmediterránea la diferencia.

### Los buques que habrán de construirse para Méjico.

Madrid.—El día 27 embarcará en Vigo con rumbo a Méjico, la Comisión técnica española que va a tratar con aquel Gobierno sobre la construcción en España de varios buques de guerra para la Armada mejicana.

Forman la Comisión el ingeniero señor Suances, dos representantes del ministerio de Marina, uno del de Guerra y otro del de Agricultura, Industria y Comercio.

Las Empresas de construcción naval están todas de acuerdo en repartirse el trabajo entre todas ellas en caso de que se haga en España la construcción de dichos barcos, y, como es natural, buena parte del lote de este trabajo corresponderá a los talleres vizcaínos.

### Los viajes del presidente de la República

Madrid.—En el Consejo de ayer, el presidente de la República expresó al Gobierno la gratísima impresión que ha traído de su viaje por las provincias de Guipúzcoa, Navarra, Alava y Logroño, consignando su satisfacción especial por el recibimiento que se le ha dispensado en parte de aquellos pueblos donde se suponía que existían considerables grupos de desafectos al régimen, y donde le recibieron con verdadero entusiasmo.

Se trató en la reunión de los próximos viajes del señor Alcalá Zamora. Este irá a Priego la próxima semana, tan pronto como regrese de su viaje a Barcelona, el señor Azaña. También, y conforme se había anunciado, el día 2 irá el jefe del Estado a Cabra, para presidir la apertura de curso en aquel Instituto, en el que cursó la segunda enseñanza. Si para entonces ha regresado a España el ministro de Instrucción Pública, éste acompañará al presidente de la República. En caso de que no hubiese llegado, irá a Cabra el señor Giral, quien fué designado en el Consejo como suplente para acompañar al señor Alcalá Zamora por su carácter de universitario.

Es muy probable que del 9 al 10 de octubre el presidente visite Burgos y Palencia, adonde irá con motivo de las maniobras militares que se van a efectuar, teniendo por base la línea del Pisuerga. A las maniobras asistirá también, si tiene tiempo para ello, el señor Azaña, quien precederá en este viaje al presidente de la República.

Se trató también de la invitación hecha en Logroño al jefe del Estado de ir a Huesca para inaugurar el canal de riego de Plumen, y si puede, desde Huesca el jefe del Estado irá a Zaragoza, donde también ha sido invitado.

Acérea de este último viaje no se llegó a adoptar acuerdo concreto en el Consejo.

### Comentarios de la Prensa alrededor del Estatuto vasco

Madrid.—«El Sol» se refiere en su número de hoy a la cuestión de Estatutos y dice que el que va en marcha después de la aprobación del de Cataluña es el de las Vascongadas, y agrega que aquel se encuentra robustecido por el gran impulso dado recientemente por el jefe del Gobierno, señor Azaña, en su discurso sobre la reorganización republicana del Estado.

Añade que quien también ha acelerado la marcha de la inmediata aprobación en las Cortes, ha sido el ministro de Obras Públicas, señor Prieto, con la publicación de su carta, en la que se ha hecho el más decidido defensor de las aspiraciones estatutistas de las Vascongadas.

«Ahora», refiriéndose al mismo asunto, coincide con el periódico antes citado, y dice que indudablemente el Estatuto vasco ha llegado a su verdadero estado de formación, con la carta publicada por el señor Prieto.

Sigue haciendo unos comentarios, y dice que actualmente vivimos en un tiempo en que las transformaciones más radicales acontecen en plazos brevísimos.

«El Socialista» comenta el mismo asunto y se complace en la concesión del Estatuto a las demás regiones de España, y termina diciendo en un suelto que la concesión de autonomía a los demás pueblos de España, si, pero que esta autonomía sea concedida a petición de los pueblos que lo soliciten.

### Tres limpiabotas que viajaban en el techo de un tren, mueren decapitados

Barcelona.—Comunican de Tarragona, que entre las estaciones de Amposta y Venella, los viajeros del tren advirtieron con horror, que por las ventanilla del coche caían por diferentes sitios varios regueros de sangre.

Como es de suponer, los viajeros, presumiendo que había ocurrido alguna dolorosa desgracia, hicieron parar el tren, y cuando los empleados subieron a los techos del convoy, vieron horrorizados que de siete muchachitos que viajaban sobre los techos, tres de ellos habían sido decapitados al chocar contra uno de los puentes.

Se supone que los tres muchachos víctimas de tan trágico suceso, chocaron impensadamente con uno de los túneles cercanos a la estación de Tortosa.

La tremenda tragedia conternó a los viajeros.

par la Sección de Asuntos Civiles a don Enrique Valera y Rodríguez de Saavedra.

Justicia.—Determinando en 55 pesetas las dietas en favor de los inspectores de Tribunales que hayan de pernoctar fuera de las residencias determinadas.

Hacienda.—Recomendando a los funcionarios de las oficinas del Ministerio, el exacto cumplimiento de los preceptos que se señalan.

### El Instituto de Reforma Agraria

Madrid.—«El Sol» publica hoy en tono de avance algunos detalles complementarios por los que se habrá de regir el Instituto de Reforma Agraria, que en breves días habrá de llevarse por el ministro a la «Gaceta».

En él se fijan las normas por que habrá de sujetarse la Secretaría general del mismo.

También se determinan las funciones de las subdirecciones Jurídica, administrativa, contabilidad, que habrán de regir de acuerdo con el Banco Nacional Agrario.

También se señalan las normas por que habrán de regirse las Direcciones de Enseñanza y la Comisión de Reglamentos.

En este avance de la formación del Instituto y Subdirecciones de la Reforma Agraria se señala que el Banco Nacional Agrario comenzará a funcionar con un capital de 500 millones de pesetas.

### Después de los sucesos de la Colonia popular

Madrid.—Ante el juez de Getafe, encargado de depurar los hechos ocu-

El jefe de los radicales, en Asturias

Oviedo.—Procedente de Lugo, y de paso para Santander, ha llegado esta mañana a Luearca, el jefe del Partido Republicano Radical, don Alejandro Lerro, hospedándose en la finca propiedad de don Gumersindo Rico, en compañía del cual y de su familia, almorzó.

Varios correligionarios le visitaron para ofrecerle el deseo de tributarle mañana un homenaje y con él un banquete.

### Café rico barato

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR, Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL.—:—:—:—:—:—:—

### Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

El señor Lerro no aceptó el ofrecimiento alegando que hace pocos días ha estado en Asturias el jefe del Gobierno, y no quería que con ello se diera otra interpretación.

Yo les prometo—dijo—que volveré en breve, porque siento vivos deseos de dar a conocer unas cuantas cosas que hace tiempo estoy deseando hacer públicas.

Agregó que esta noche saldría para Oviedo, en cuya capital permanecería cuantos días y en la cual se proponía conferenciar con don Melquíades Alvarez.

### Un anticipo de tres millones a la Diputación alavesa

Vitoria.—El presidente de la Comisión Gestora ha recibido una carta del ministro de Obras Públicas, señor Prieto, en la cual se le hace saber que por aquel departamento han sido consignados como anticipo a la Diputación alavesa de un crédito de tres millones de pesetas para proseguir los trabajos del ferrocarril de Vitoria a Estella.

### El Estiueto gallego

Santiago de Compostela.—Esta mañana han terminado las reuniones que venían celebrando las diversas Comisiones de gallegos que han venido estudiando sobre el Estatuto gallego.

Se firmaron las conclusiones del mismo y se acordó intensificar una activa propaganda por los pueblos de las cuatro provincias e imprimir gran número de folletos con el objeto de orientar a la opinión.

### Las elecciones en Prusia.

Berlin.—En la sesión celebrada esta tarde por el Landtag de Prusia, han sido fijadas las elecciones comunales y provinciales de Prusia para el 6 de noviembre, es decir, para la misma fecha que las elecciones del Reichstag.

### Monumento artístico en peligro

Santiago.—A causa de la tormenta se derrumbó gran parte del tejado y un gran trozo de la verja artística de la iglesia de Santo Domingo.

De seguir los derrumbamientos, pronto se convertirá en ruinas la iglesia de mayor mérito artístico de Compostela.

**Gran Kursaal "La Tierrauca"** Segismundo Moret, 7  
Tel. 35-32-Santander

**ENORMES EXITOS**

**Victoria Rosa** couplés  
**Maruja Guerrero** bailarina

**VILLANOVA**  
Revolucionaria del arte frívolo

Sesiones a las 10, 11 y 12 de la noche - Cabaret 11 noche en adelante.  
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

### El Congreso Socialista no será aplazado

Madrid.—«El Socialista» desmiente el rumor propagado por algunas personas, por el que se decía que el Congreso Nacional del Partido había sufrido un aplazamiento.

Podemos asegurar—dice el periódico—que el Congreso Nacional del Partido tendrá lugar del seis de octubre próximo en adelante, y que las reuniones del mismo se llevarán a efecto en la sala del Teatro Metropolitano.

### Sigue el proceso por evasión de capitales

Madrid.—El juez especial que sigue instruyendo en la cuestión de evasión de capitales, parece que ha ordenado a la Dirección del Banco de España, para que se practique una investigación en los libros de cuentas corrientes para descubrir algunas anormalidades relacionadas con dicho asunto. Parece que las deducciones del juez especial están encaminadas a descubrir la responsabilidad contraída por un alto funcionario del Banco emisor.

El gobernador del Banco de España ha sido quien, atendiendo las indicaciones del juez especial, ha querido ponerse al frente de esta inspección, con objeto de esclarecer lo que haya de cierto en el asunto.

### Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» publica en su número de hoy, entre otras las siguientes disposiciones: Presidencia.—Designando para ocu-

rridos la pasada noche en la Colonia del Puente de la Princesa, ha tomado declaración al doctor Huertas, a don José Canalejas y a otro abogado, el cual ha comunicado que el señor Pastor fué difícil que tomara parte en los sucesos, por haberle visto otras personas en lugar muy distante al en que ocurrían los sucesos.

Sin embargo, algunos vecinos han declarado por su parte que el abogado señor: Pasto estuvo en la barriada algunos momentos en las primeras horas de la noche, tomando a continuación un automóvil y desapareciendo en él rápidamente, y al cual le vieron volver acompañado de los guardias de Asalto.

### Audiencias del presidente de la República

Madrid.—Esta mañana el presidente de la República, señor Alcalá Zamora, recibió la visita de don Fernando Ruano y de don José Ruiz Llorente y de otras personas.

### El ministro de Trabajo no acude a su despacho

Madrid.—Anoche, y procedente de su estancia en un balneario de Santander, llegó el ministro de Trabajo, señor Largo Caballero.

En la mañana de hoy no se personó en su despacho y se espera que hasta el lunes próximo no acuda al despacho oficial de su departamento.

**Mañana apertura del Gran Casino**  
Temporada de baile

**TARDE: baile desde las cinco.—Entrada caballero, 2 pesetas**  
**NOCHE: gran verbena popular desde las 10.—Entrada caballero, 1,50**

Servicio de tranvías Numanca-Sardineru, hasta la terminación de la verbena a precios corrientes. Entrada de señora GRATIS, único día que se entrará en Secretaría del Casino invitación para toda la temporada. Bar a precios corrientes. Guardarropa, 0,25.

### El pleito de autobuses y tranvías

### El amaño entre radicales y monárquicos

Hoy la minoría del Partido Radical ha hecho entrega al alcalde de un escrito en el cual figura la siguiente proposición:

A la excelentísima Corporación municipal. El concejal que suscribe, en nombre de la minoría Republicana Radical tiene el honor de someter a la aprobación de V. E. la siguiente proposición:

1.º Que por la excelentísima Corporación se acuerde autorizar desde mañana, domingo, día 25 de los corrientes, el servicio de autobuses (vulgo camionetas) como hasta la fecha, solo teniendo en cuenta que el cobro que han de hacerse en éstas será con arreglo a la tarifa que proponemos en el Reglamento que esta minoría ha presentado a la aprobación de V. E.

2.º Que se discuta y apruebe el citado Reglamento que esta minoría ha presentado a la consideración y aprobación de V. E.

Santander, 24 de septiembre de 1932.—Teodoro Jerez.

Con la presentación de esta proposición queda aclarada la finalidad de los radicales y monárquicos, la cual no es otra que desobedecer al Ayuntamiento y que salgan mañana las camionetas, porque es día de partido de fútbol, y al mismo tiempo provocar en la calle el conflicto, en cuanto el alcalde ordene la retirada del servicio de autobuses, pues lo de la cuestión del Reglamento que aluden no tendrá ningún efecto, después que las camionetas se encuentren en la calle, cosa que ni a los radicales ni a los monárquicos, ni a los propietarios de autobuses les interesaría.

Esperamos, por lo tanto, que antes de autorizarse lo que la minoría radical pide en su proposición, sea meditado detenidamente para evitarse con ello las consecuencias desagradables que puedan surgir.

### UN ROBO

Esta tarde, a las cuatro y media, dos rateros intentaron hacer de las suyas en la joyería del señor Suero, sita en el Boulevard, los cuales al verse sorprendidos emprendieron veloz carrera, siendo alcanzados por una pareja de guardias municipales y por el limpiabotas del café del Boulevard, siendo conducidos al cuartelillo de la guardia.

### Apertura del Gran Casino

Mañana, domingo, a las cinco de la tarde, se abrirán al público los salones de este magnífico Centro de recreo, con la celebración de un baile, y por la noche, desde las diez, tendrá lugar una magnífica verbena.

Son innumerables los alicientes que ofrece el Gran Casino del Sardinero esta temporada, para la que han montado unos nuevos altavoces con pantalla A. R. T., que incansablemente harán las delicias del elemento joven, así como los precios módicos que regirán para la entrada de caballero y consumiciones en el bar.

La entrada de señora será por invitación y mañana en el Casino serán entregadas a quienes las soliciten para toda la temporada.



**ALFA**  
Construcción nacional. Supera a todas  
y cuesta la mitad

**AL CONTADO Y A PLAZOS**  
**Culderon, 1, SANTANDER**  
TELEFONO 22-28

Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 63  
Radio - Fonos - Discos «Regal»

Representante: G. PERUJO

**:-: Café Cántabro :-:**  
El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas  
Burgos, 1. Teléfono 36-57

Grandioso éxito de  
**JULI Y GASTON**

Extraordinario éxito de  
**CONCHITA GRANERO**

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.